

УДК 355.48

***Иванова Татьяна Николаевна***

д-р ист. наук, профессор

***Краснова Марина Николаевна***

канд. филос. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

***Ivanova Tatyana Nikolaevna***

doktor of Historical Sciences, Professor

***Krasnova Marina Nikolaevna***

candidate of philosophy Sciences, Associate Professor

I.N. Ulyanov Chuvash State University,

Cheboksary, Chuvash Republic

**ФРОНТОВОЙ ПУТЬ ЕВГЕНИЯ ГРИГОРЬЕВИЧА БЕЛЯЕВА****ПО ДАННЫМ УСТНОИСТОРИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКОВ****EVGENIY GRIGORIEVICH BELYAEV – FRONT PATH ACCORDING  
TO ORAL HISTORICAL SOURCES**

*Аннотация: статья посвящена кандидату исторических наук, доценту ЧГУ им. И.Н. Ульянова. Е.Г. Беляеву (1924–2023). На основании нескольких интервью восстановлен его фронтовой путь. Он был призван из Коми АССР в апреле 1942 г. Е.Г. Беляев участвовал в расконсервации английских танков, прибывших по ленд-лизу. Принимал участие в боях на Букринском плацдарме. С лета 1944 г. и до окончания войны Е.Г. Беляев участвовал в боях против Курляндской группировки. Демобилизован в звании гвардии старшего сержанта. Закончил вуз и стал преподавателем истории. Свою дальнейшую жизнь он посвятил обучению молодежи и воспитанию у них чувства патриотизма.*

**Ключевые слова:** Евгений Григорьевич Беляев, Великая Отечественная война, устная история.

**Abstract:** *the article is dedicated to the candidate of historical sciences, associate professor of I.N. Ulyanov Chuvash State University E.G. Belyaev (1924–2023). His frontline path has been reconstructed based on several interviews. He was drafted from the Komi Autonomous Soviet Socialist Republic in April 1942. E.G. Belyaev took part in the reactivation of British tanks that arrived under Lend-Lease. He took part in the battles on the Bukrinsky bridgehead. E.G. Belyaev took part in the battles against the Kurland group from the summer of 1944 until the end of the war. Demobilized with the rank of guard senior sergeant. He graduated from high school and worked as a history teacher. E.G. Belyaev devoted his future life to teaching young people and instilling in them a sense of patriotism.*

**Keywords:** *Evgeny Grigorievich Belyaev, Great Patriotic War, oral history.*

7 февраля 2024 года исполнилось 100 лет со дня рождения ветерана Великой Отечественной войны, кандидата исторических наук, доцента, долгие годы преподававшего в Чувашском государственном университете им. И.Н. Ульянова Евгения Григорьевича Беляева (07.02.1924 – 09.08.2023). К огромному сожалению он всего полгода не дожил до своего векового юбилея. Память о Е.Г. Беляеве сохраняется среди общественности Чувашской Республики, учеников, коллег, ветеранов. О нем опубликованы десятки статей как в средствах массовой информации, так и в сборниках научных работ [3–5 и др.].

Авторы данной статьи не только учились в студенческие годы у Евгения Петровича, но и долгие годы были его коллегами на кафедре всеобщей истории ЧГУ. Однако, несмотря на многолетнее знакомство с героем, многие факты его биографии, его личные чувства и переживания долго были нам практически неизвестны. Е.Г. Беляев был очень интеллигентным и скромным человеком, не расположенным к откровениям. В 2011 году он в возрасте 87 лет ушел на заслуженный отдых, но продолжал поддерживать контакты с университетом:

приходил на научные конференции, мероприятия о Великой Отечественной войне, участвовал в неформальных встречах, посвященных его дням рождения и другим праздничным датам.

В ЧГУ им. И.Н. Ульянова действует Центр устной истории, в рамках работы которого осуществляется подготовка студентов по созданию устноисторических источников. Нашим долгом мы посчитали, в первую очередь, взять интервью у ветеранов университета. Так, начиная с 2013 года под руководством Т.Н. Ивановой было взято силами студентов 7 интервью у Е.Г. Беляева [6–10 и др.], под воздействием которых он решил сам написать воспоминания о первых годах существования кафедры всеобщей истории [1; 2]. Однако, основной целью этих интервью было создание истории ЧГУ для написания монографии к 50-летию университета [5; 11]. Поэтому, перечитывая сегодня эти интервью, убеждаешься в том, что по ним хорошо восстанавливается научная и педагогическая деятельность Е.Г. Беляева. В то же время ни в одной из публикаций, а также в интервью нет подробного описания фронтового пути ветерана Великой Отечественной войны. Следует отметить, что в своем последнем интервью от 25 января 2020 г. Евгений Григорьевич более подробно рассказал о своем детстве, учебе и военной службе [10]. Это интервью с небольшими сокращениями опубликовано нами в учебном пособии «Устная история» [13].

Целью данной статьи является воссоздание боевого пути Евгения Григорьевича Беляева с использованием официальных сведений из энциклопедий, а также сведений из его интервью разных лет.

Евгений Григорьевич Беляев родился 7 февраля 1924 года в многодетной крестьянской семье в деревне Михеево Вологодской области. Деревня была основана еще в XVII веке, и фамилия Беляевы и сегодня здесь самая распространенная. Её поселенцы были черносошными крестьянами, лично свободными. Отец Григорий Андреевич (1899 г.р.) был крепким хозяином, благо детей-помощников было много. Но в 1931 г. вся семья была выслана в поселок Новый Бор Коми АССР на берегу реки Печоры. К концу 1930-х гг. население поселка

резко увеличилось за счет раскулаченных вологодских и архангельских крестьян. Поэтому именно здесь в 30-е годы создали хозяйство, позволявшее снабжать Воркуту свежим мясом, молочными продуктами, картофелем и овощами. На наш взгляд, именно эти детские впечатления от проживания в спецпоселении сформировали такую черту нашего героя, как некая скрытность, нежелание делиться личными чувствами.

Евгений Григорьевич вспоминал, как его родители и старшие сестры с утра и до позднего вечера работали в совхозе. А он оставался с младшими детьми [9]. В школе поселка были замечательные учителя – выпускники Санкт-Петербургского и Московского университета Сперанский, Ведренская, Решетникова. Политика местных властей была направлена на то, чтобы поощрять молодежь выезжать на учебу. Так Е.Г. Беляев после окончания семилетки решил поступить в 1938 г. в Печорский речной техникум в поселке Щельяюр. Как вспоминал Евгений Григорьевич причиной было не только стремление стать капитаном, но и высокая стипендия в техникуме, в несколько раз превышавшая стипендию в других средних профессиональных учреждениях. Летом 1941 г. студенты проходили производственную практику на реках Ижма и Печора. Между стоянками пароход плыл по реке 5–6 дней. 26 июня 1941 года пароход пришел в Воркуту. Евгений Петрович вспоминал: «Находясь в плавании, мы же отрываемся от внешнего мира: у нас радиостанций не было, радио не слушали, газеты не поступали. И вот мы прибываем в Воркуту. И здесь нам показалось очень странным, что-то по причалу народ суетится, бегают. Раньше приходишь, а там тишина, вот, гуляющих нет, там уже свой режим, а тут что такое? Узнаём – война началась» [10].

Как и все советские люди, Евгений Григорьевич надеялся сначала, что война закончится через 3–4 месяца. Однако начались трудности с продовольствием, отменили стипендию, сократили срок обучения в техникуме. «Потом однажды, вдруг, прекращают занятия. Это было, наверное, где-то в январе 1942 года. В чём дело? А вот говорят, что, заключённые перебили охрану, за-

---

хватили, подводы. (24 января 1942 года в лагере «Лесорейд» (Воркутлаг), который располагался в шести километрах от села Усть-Уса в Коми АССР, произошло восстание заключенных -авт.). То есть они переправились через Печору в Усть-Усу, там они, по-моему, расстреляли председателя горисполкома, кого-то ещё, и потом двинулись дальше туда, к Печоре и к Кожве. Там были лагеря, видимо, рассчитывали, что они воспользуются этим недовольством других заключенных и те, поддержат их». Студентов привлекли к охране техникума, выдав им оружие [13, с. 37]. 7 февраля 1942 г. в день своего 18-летия Е.Г. Беляев закончил техникум по сокращенной программе и был направлен на пароход в Усть-Усе.

Однако еще до начала навигации, в апреле 1942 г. он был призван в армию. В мае Евгений Петрович стал курсантом полковой школы 38-й танковой дивизии. В Вологодской области на железнодорожной станции Кущуба находился большой секретный военный полигон, где формировали полки и дивизии, проходили обучение красноармейцы. Евгений Григорьевич вспоминает: «Мы не меньше года изучали технику, танки и свои, и английские танки «Валентайны», «Матильды». А потом, когда пришёл срок, нас направили в Горький (Нижний Новгород)» [13, с. 38]. Именно сюда по программе ленд-лиза были доставлены английские танки для советской армии. Здесь на реке Молитовка, впадавшей в Оку, на левом берегу был военный городок, и там курсанты получали технику, там формировались танковые экипажи. Евгений Григорьевич вспоминал, как они эту технику готовили, отмывали от консервирующей смазки, совершали по бездорожью учебные марш-броски. Он попал в экипаж танка МК IV «Черчилль» (А-22).

Евгений Григорьевич пояснял, что, в отличие от английских малых и средних противопехотных танков «Валентайн» и «Матильда», «Черчилль» был тяжелым танком, заряжавшимся бронебойными снарядами. Он предназначался для прорыва немецкой обороны при подавлении танковых сил противника, участвующих в боях. «Поэтому наш полк назывался гвардейский тяжело-

танковый полк прорыва»

[13, с. 39]. Так Беляев стал старшим радиотелеграфистом и заряжающим 34-й танковой бригады 15-го гвардейского танкового полка.

Этот полк был сформирован под Сталинградом, им командовал генерал-майор М.М. Попов. Евгений Григорьевич рассказал о трагическом случае на фронте. «В 6-й танковый корпус приняли 15-й танковый полк прорыва. Этот танковый корпус 6-й совершил довольно серьёзную ошибку, /.../, которая поставила самого командира корпуса под уголовную ответственность, под военный трибунал. В чем дело? Когда там готовилось то ли Прохоровское сражение, там составляют планы территории /.../ Части пехоты готовят укрепления, солдаты могут единолично готовить укрытия, здесь батареи и так далее. Танковый корпус получает приказ к такому-то времени вывести и доставить танки корпуса вот на такую-то территорию, и обозначают эту территорию на военную карту и вручают командиру корпуса, что он обеспечит к этому времени, чтобы его танки были вот в этом месте. Ну что же, военными всё это готовилось оперативно, потому что события развивались динамично. А потом оказалось, что часть танков корпуса взборонило расположение пехоты, и 26 человек было похоронены. После этого, когда было доложено Ватутину, командующему фронтом, тот написал: «Командира корпуса под военный трибунал». /.../ Но всё как-то обошлось. Обошлось потому, что после этого корпус совершил ещё очень дерзкий манёвр и сумел показать свои силы и возможности. И тогда, видимо Ватутин отменил своё распоряжение» [13, с. 40].

Гвардейский танковый полк, в котором служил Е.Г. Беляев сначала входил в состав Воронежского фронта, позже переименованного в 1-й Украинский фронт. 26 августа 1943 года началась Полтавско-Кременчугская операция, которая стала начальным этапом борьбы за Днепр для захвата плацдармов на его правом берегу. Первое сражение, в котором участвовал Е.Г. Беляев произошло 13 сентября 1943 г. Рота из 5 тяжелых танков совершила трехсуточный марш-бросок и заняла станцию Вениславовка в Полтавской области для того, чтобы

отрезать путь отступления немецких войск из города Гадич, который 11 сентября 1943 года был освобождён советскими войсками Воронежского фронта. Рано утром 12 сентября немцы начали яростное наступление на Вениславовку. Е.Г. Беляев вспоминал: «Горстка танкистов до вечера сдерживала более чем в сотню раз превосходящего противника. Геройски погиб командир роты Батр Бардамов, погибло много хороших ребят. Фашистам удалось подбить четыре наших танка. Нас, молодых солдат, поражали хладнокровие и мужество лейтенанта Михаила Мархеева, заменившего Бардамова на посту командира роты. Храбро сражались В. Гоголин (горьковчанин), А. Скобелев (москвич), Холодов (из Ленинграда)» [12, с. 32–33]. В этом бою Е.Г. Беляев был ранен в правую руку, но от госпитализации отказался. Он ничего не рассказывал о своем личном вкладе в исход этого боя. Когда мы постарались подробнее расспросить его об этом, рассказать нам о своих чувствах и переживаниях, он отказался, считая это неважным: «То есть, если речь обо мне, так я могу рассказывать только таким путём. Говорить только так, что я тут был, тут я упал, тут меня ранили, тут меня подобрал, и так далее, я не считаю нужным» [10].

После этого боя были подбиты танки роты и понадобилась перегруппировка танковых экипажей. Уже в составе нового экипажа Евгений Григорьевич участвовал в боях на Букринском плацдарме. В ночь на 22 сентября мотострелки 69-й бригады начали переправляться через Днепр, в районе Букринского плацдарма. Вскоре к ним присоединились части 6-го и 7-го гвардейских танковых корпусов. Однако, несмотря на мужество и стойкость танкистов, большинство танков были подбиты. Большие потери понес 6 корпус.

После этого для пополнения материальной части и личного состава корпус был выведен в тыл в Тульскую область и в 1944 году передислоцирован в состав 1-го Прибалтийского фронта. Евгений Григорьевич становится командиром радиоотделения корпуса. Он участвовал в боях против Курляндской группировки. Летом 1944 г. образовался Курляндский котел между Лиенайе и Тукумсом. Линия обороны гитлеровцев была хорошо укреплена, к тому же немцы

продолжали получать подкрепление со стороны моря. Несколько месяцев шли позиционные бои.

Евгений Григорьевич вспоминал, как однажды штаб полка оказался в окружении немецкого взвода. Около полутора часов шел неравный бой, в результате немцы отступили [12, с. 33].

23 января 6-я гвардейская дивизия предприняла попытку перерезать сообщение между Лиенаей и Елгавой. Однако операция закончилась неудачей.

1 апреля бригада, в которой воевал Е.Г. Беляев, была передана в состав Ленинградского фронта. Однако, бои на Курляндском направлении продолжались до 10 мая 1945 г. Только узнав о капитуляции Германии, курляндская группировка сдалась в плен. Оказавшись в Лиенае, Евгений Григорьевич хотел остаться здесь, устроившись служить на один из кораблей, но это ему не удалось.

Рассказывая о войне, Евгений Григорьевич всегда старался рассказывать о подвигах своих однополчан, не выпячивая себя на первый план. Однако доказательством его воинской доблести служат его фронтовые награды. Он награжден орденом «Отечественной войны» II степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией». Демобилизовался он в звании гвардии старшего сержанта.

После демобилизации Е.Г. Беляев поступил на историко-филологический факультет Горьковского государственного педагогического института им. М. Горького. Получив диплом, он 10 лет проработал школьным учителем истории. В 1961 г. он успешно защищает кандидатскую диссертацию «Подготовка фашистской агрессии Германии (1933–1936 гг.)» и в 1962 г. переезжает в Чебоксары, где начинает работать в Чувашском педагогическом институте, а с 1967 г. – в Чувашском государственном университете им. И.Н. Ульянова [подробнее: 4].

Память о войне оставила глубокий отпечаток в жизни Е.Г. Беляева. Он вспоминал что для него фронтовик – синоним надежного человека [7]. Он всегда активно участвовал в патриотической работе с подрастающим поколением,



проводил встречи со школьниками и студентами, посещал различные общественно значимые мероприятия. Последний визит Е.Г. Беляева в родной вуз состоялся 27 апреля 2023 г., где он принял участие в Диктанте победы. И это было символичным для героя, фронтовика, преподавателя с 60-летним педагогическим стажем, который стал примером для студенческой молодежи.

### *Список литературы*

1. Беляев Е.Г. Анкета для преподавателей кафедры всеобщей истории ЧГУ им. И.Н. Ульянова (рукопись). – 2007 г. / Е.Г. Беляев // Архив авторов – 2007. – 1 л.

2. Беляев Е.Г. Воспоминания. Субъективные заметки. Как создавалась кафедра всеобщей истории ЧГУ имени И.Н. Ульянова (рукопись) / Е.Г. Беляев // Архив авторов – 2015. – 4 л.

3. Иванова Т.Н. Уроки жизненного пути ветерана Великой Отечественной войны Е.Г. Беляева / Т.Н. Иванова // Россия и Китай в борьбе с мировым фашизмом: материалы Международной научн.-практ. конф. – Чебоксары: Изд-во Чувашского университета, 2016. – С. 89–84. EDN WZKJAN

4. Иванова Т.Н. Устная история: воспоминания Е.Г. Беляева как исторический источник / Т.Н. Иванова, В.А. Андреева // Историческая наука и образование: прошлое, настоящее и будущее. IV Смирновские чтения: сборник трудов Всероссийской научной конференции / редколлегия: О.Н. Широков [и др.]. – 2019. – С. 82–86. – EDN ZCMWTV

5. Иванова Т.Н. «Как это начиналось»: создание Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова в свидетельствах современников / Т.Н. Иванова, И.А. Липатова // Вестник Чувашского университета. – 2015. – №4. – С. 83–94. – EDN VKEWAR

6. Интервью с Беляевым Евгением Григорьевичем, канд. ист. наук, доцентом кафедры истории и культуры зарубежных стран ЧГУ им. И.Н. Ульянова / Интервьюеры А.С. Никитина, Т.Н. Иванова // Полевые исследования авторов. – 6 марта 2013 г.

7. Интервью с Беляевым Евгением Григорьевичем, канд. ист. наук, доцентом кафедры истории и культуры зарубежных стран ЧГУ им. И.Н. Ульянова / Интервьюеры В.В. Семенова, Т.Н. Иванова // Полевые исследования авторов. – 14 мая 2016 г.

8. Интервью с Беляевым Евгением Григорьевичем, канд. ист. наук, доцентом кафедры истории и культуры зарубежных стран ЧГУ им. И.Н. Ульянова / Интервьюер Т.Н. Иванова // Полевые исследования авторов. – 13 февраля 2019 г.

9. Интервью с Беляевым Евгением Григорьевичем, канд. ист. наук, доцентом кафедры истории и культуры зарубежных стран ЧГУ им. И.Н. Ульянова / Интервьюер В.А. Андреева // Полевые исследования авторов. – 10 марта 2019.

10. Интервью с Беляевым Евгением Григорьевичем, канд. ист. наук, доцентом кафедры истории и культуры зарубежных стран ЧГУ им. И.Н. Ульянова / Интервьюер Т.Н. Иванова, К.Н. Корнякова // Полевые исследования авторов. – 25 января 2020.

11. Полвека на ниве образования: к 50-летию ЧГУ имени И.Н. Ульянова. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во. – 374 с.

12. Подвиг их бессмертен. Ветераны Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова: сборник статей и воспоминаний. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2001. – 204 с.

13. Устная история: изучение важнейших событий Отечественной истории 1940–1990-х гг. по свидетельствам очевидцев: учеб. пособ. / сост. Т.Н. Иванова, Н.Н. Агеева; отв. ред. О.Н. Широков, О.Г. Вязова. – Чебоксары: Среда, 2022. – 196 с.

Авторы:

Иванова Татьяна Николаевна – доктор исторических наук, профессор кафедры истории и культуры зарубежных стран Чувашского государственного

университета им. И.Н. Ульянова, г. Чебоксары (Россия), e-mail: *tivanovan@mail.ru*;

Краснова Марина Николаевна – кандидат философских наук, доцент кафедры истории и культуры зарубежных стран Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, г. Чебоксары (Россия), e-mail: *makrasnova@mail.ru*;

Authors:

Tatyana Nikolaevna Ivanova – doktor of Historical Sciences, Professor of the Department history and culture of foreign countries I.N. Ulyanov Chuvash State University, Cheboksary (Russia), e-mail: *tivanovan@mail.ru*;

Marina Nikolaevna Krasnova – candidate of philosophy Sciences, Associate Professor of the Department history and culture of foreign countries I.N. Ulyanov Chuvash State University, Cheboksary (Russia), e-mail: *makrasnova@mail.ru*